

VETERİNER FAKÜLTESİNİN ANKARA ÜNİVERSİTESİNE KATILIŞI TARİHİ VE SON ON İKİ YILLIK ÖĞRETİM DURUMU

Nihal Erk

1946'da Ankara Üniversitesi'nin kurulması ile Ankara'da mevcut yüksek mekteplerin bir kısmı bu üniversitenin fakülteleri haline geldiler. Üniversiteler kanununun bu yüksek mekteplerdeki çalışmalara daha fazla imkânlar sağlayacağı açıktı. Halbuki 1933'de kurulan Yüksek Ziraat Enstitüsü'ne bağlı fakülteler, bu üniversite kanunundan fayda lanamamakta idiler. Durum böyle olunca, Yüksek Ziraat Enstitüsü fakültelerinin de üniversiteye katılmaları veya üniversiteler kanunundan istifade eder bir şekil almaları için çalışmalar başlamış oldu. Çok çeşitli fikirler ortaya atılmıştı. Bu çalışmalar sonucu 18/12/1947'den evvel hazırlanması tamamlanarak Bakanlar Kuruluna verilen gerekçe şu şekilde idi :

Bütün derecelerdeki eğitim kurumlarının, hangi mesleke hazırlarsa hazırlasınlar, bir elden yürütülmesi fikri ve prensipi, devletin kültür alanındaki işlerini bir bütün olarak ele alan her memlekette genel bir usul olduğu gibi 3 Mart 1340 tarih ve 430 numaralı Tevhidi tedrisat kanunumuzun tedvinine âmîl olan esas fikir ve prensipin de ruhunu teşkil etmektedir. Bu ilkeye uyularak 30/V/1940 tarih ve 3848 sayılı Kanunla Ankara Hukuk Fakültesi Adalet Bakanlığından, 22/IX/1941 tarih ve 4121 sayılı kanunla da Yüksek Mühendis Okulu Bayındırlık Bakanlığından Millî Eğitim Bakanlığına devredilmiş bulunmaktadır.

Ankara'da muhtelif tarihlerde, doğrudan doğruya, Millî Eğitim Bakanlığına bağlı olarak idare edilen Dil ve Tarih - Coğrafya, Fen ve Tıp Fakülteleri açıldığı gibi Devletin büyük fedakârlıklar yaparak her türlü tesisleriyle 1933 de kurduğu Yüksek Ziraat Enstitüsü de bir üniversite bünye ve hüviyetiyle ve bazılarının mazisi yüz yılı dolduran fakültelerle memleket yüksek kültür işlerinden üstüne düşen hizmeti müstakbel Ankara Üniversitesi Fakültelerinin yambaşında başarı ile yapmaktada bulunmuştur. 13/VI/1946 tarihli ve 4936 sayılı Kanunla, Ankara'da Millî Eğitim Bakanlığına bağlı fakülteler Ankara Üniversitesi

linde birleştirilince Yüksek Ziraat Enstitüsünün de bu topluluğun başında yerini alması ve Millî Eğitim Kurumları arasına girmesi bu bulunuyordu. 14/VIII/1946 tarihinde okunan ve Kamutayca onan Hükümet programında bu husus «Yüksek Ziraat Enstitüleri de üniversiteler kanununun şümulü içine alınacaktır» şeklinde ifade edilmiştir.

Memleketimizde ilk Ziraat Mektebi 1846 yılında İstanbul'da Ayaşama çiftliğinde açılmıştır. İlk Yüksek Tarım Okulu olan Halkalı Ziraat Mektebi Âlisi ise ancak 1891 de kurulmuştur. Buraya ilkin yalnız Baytar mektebi talebesi alınmış, ertesi yıl okula Halkalı Ziraat ve Baytar mektebi adı verilmiştir. 1893 te Orman mektebi de buraya eklenmiştir. Sonradan Baytar sınıfları İstanbul'da ayrı bir binaya nakledilmiş, ziraat ve orman üzerine olan müşterek eğitim 1909 yılına kadar sürmüştür. Halkalı Ziraat Mektebi Âlisi 1927 yılına kadar talebe yetiştirmiş ve bu okul Ziraat ve Baytar Enstitüleri ile Âli mektepleri tesisi ve ziraat tedrisatının ıslahına dair olan 20/V/1927 tarih ve 1109 sayılı kanunla lâğvedilmiştir. 1931 de Ankara'da yeni bir Yüksek Ziraat Mektebi kurulmuştur ki burası 1933 yılında Yüksek Ziraat Enstitüsünün kuruluşunda Ziraat Fakültesine çevrilmiştir.

İlk Orman mektebimiz ise 1857 yılında İstanbul'da açılmıştır. 1880 Orman Mektebi ile Maden Mektebi birleştirilmiş, Halkalı Ziraat Mektebi açılınca Orman Mektebi kaldırılmış ve 1893 ten itibaren ormancılık hakkındaki dersler de Halkalı'da verilmeye başlanmıştır.

1909 da ise Belgrad ormanı yanında Bahçeköy'de müstakil bir Orman Mektebi Âlisi kurulmuştur. Bu yüksek okul da 1934 yılında Yüksek Ziraat Enstitüsünde Orman Fakültesine çevrilmiştir.

Türkiye'de ilk Veteriner okulu da 1842 yılı başında açılmıştır. Bu okul ihtiyaçlarından doğmuş ve askeri veteriner yetiştirilmesine tahsis edilmiştir. Bu mektep sonradan kapanmıştır. 1849 da tekrar tevsi edilerek Harp Okulu içinde özel sınıflar halinde açılmış ve bu müessesede de yine Ordunun ihtiyacı olan veteriner yetiştirilmiştir. 1881 senesinde bu askeri mektebe sivil hizmetler için de öğrenci alınmaya başlanmıştır.

Memleketin ekonomisine, çiftçi ve köylüye hayvan hastalıklarının önlenmesi için büyük zararlar Devlet adamlarının dikkatini çekerek 1888 tarihinde Nafıa Nezaretinde (Umuru Baytariye Müfettişi Umumiliği) kurulmuş ve ayrıca bir sivil baytar mektebinin açılmasına karar verilmiştir. 1889 da «Tıbbiye-i Mülkiye» de ilk veteriner sınıfları tedrisata başlanmıştır. Bu sırada Halkalı'daki mektep binasının tamamlanması dola-

ysisiyle tıbbiyede ilk iki senelik tedrisatı bitirenler üçüncü ve dördüncü sınıfları teşkil etmek üzere (Halkalı Baytar ve Ziraat Mektebi) ne nakledilmişlerdir. Sonradan yukarıda da söylendiği gibi Baytar Mektebi İstanbul'a nakledilerek burada (Mülkiye Baytar Mektebi Âlisi) adı altında öğretime devam etmiştir.

1920 senesi Şubatında ise Yüksek Sivil ve Askeri Veteriner Mektepleri (Yüksek Baytar Mektebi) adı altında birleştirilmişlerdir. Bu müessese 1933 te Yüksek Ziraat Enstitülerinin açılmasına kadar tedrisata devam etmiş ve bu tarihte Veteriner Fakültesine çevrilmiştir.

Cumhuriyet İdaresi kurulduğu zaman Türkiye'de veteriner, ziraat ve ormancılık yüksek tahsilleri İstanbul'da Baytar, Halkalı Ziraat ve Bahçeköy Orman Mektebi Âlilerinde yapılmakta idi. Bu okullar, memlekete birçok değerli elemanlar yetiştirmekle beraber eski idareden devrolunan diğer Yüksek Öğretim Kurumlarımız gibi dar bir teşkilât ve öğretim kadrosıyla çalışmakta idiler.

Tarım işlerinin ön plânda ele alınması gereken memleketimizde gerek bilim ve gerekse eleman bakımından, bu kurumların, ihtiyaçlarımızı karşılamadığı belirmiş bulunuyordu. Türkiye Cumhuriyetinin daha kurulduğu ilk yıllardan başlayarak memleketin ekonomik kalkınmasına verdiği önem malumdur. Bu itibarla Cumhuriyet Hükümetlerinin ekonomik varlığımızın temelini teşkil eden ziraat işlerini eski hallerinde bırakması mümkün olmadığı gibi bu işlerin başında yer alacak kurumları meydana getirmek, araştırmalar yapmak, teknik ve bilim adamların yetiştirmek hususlarında da ihmal göstermesi imkânsızdı. Memlekette yeni rejimle başlayan bu zihniyet inkılâbı neticesidir ki, Hükümet ziraat alanında teknik eleman eksikliğini telâfi için bir taraftan ziraat, hayvancılık ve ormancılığın türlü şubelerinde ihtisas sahibi yabancı uzman ve profesörleri memlekete davet ederek ziraat problemlerini bunlar eliyle tetkik ettirme yoluna gitmiş ve yurdun tarım dâvalarını en toplu ve amaca en kolay yoldan götüreceği aynı zamanda ââvayı gerçekleştirecek kendi ihtisas elemanlarımızı da sayı itibariyle çok miktarda, bilgi itibariyle de yüksek evsâfta yetiştirecek kurumların tesisini düşünmüştür.

20/VI/1927 tarih ve 1109 sayılı Ziraat ve Baytar Enstitüleri ve Âli mektepleri tesisine ve ziraat tedrisatının islâhına ait kanun bu konuda atılmış ilk esaslı adımı teşkil eder.

Bu kanunla bir taraftan Ankara'da Ziraat ve Baytar Enstitülerinin kurulması temin edilmiş diğer taraftan bu müessese ile diğer Ziraat Araştırma Kurumlarında çalışacak bilim elemanlarının yetiştirilmesi

için de birçok ormancı, ziraatçı ve veterinerler toplu bir halde Batı memleketlerine gönderilmişlerdir. İslah-ı tedarikat kanunu ile Halkalı mektebi kapatılmış, Baytar ve Orman mektepleri ise Ankara Yüksek Ziraat Enstitüsünün açılmasına kadar öğrenime devam etmişlerdir. Neticede kuruluşları yüzyıl önceye kadar giden Veteriner, Orman ve Ziraat Yüksek okulları 10/VI/1933 tarih ve 2291 sayılı ve buna ek 18/VI/1934 tarih ve 2524 sayılı kanunla Fakülteler halinde ve bir üniversite karakterinde organize edilerek «Yüksek Ziraat Enstitüsü» adı altında birleştirilmişlerdir. Tabii Bilimler, Ziraat, Veteriner, Ziraat Sanatları ve Orman Fakültelerinden oluşan ve ders okutmak, kendi alanlarında bilim araştırmaları yapmak, ziraatimiz için raporlar ve fikirler vermek ve yayımlarda bulunmak görevleriyle görevlendirilen Yüksek Ziraat Enstitüsü, Cumhuriyet Hükümetlerinin, memleketimiz ziraî kalkınmasını sağlama yolunda faydalı olan ve tarım dâvalarını bir bütün halinde ve her yönden incelemeye yetkili bir müessesese olmuştur.

Yüksek Ziraat Enstitüsü bugün 14 üncü yaşını bitirmiş bulunmaktadır. Şimdiye kadar bu müesseseden 281 asker, 425 sivil olmak üzere 706 veteriner hekim, 747 yüksek ziraat mühendisi ve 530 yüksek orman mühendisi mezun olmuştur. Memleketin önemli tarım işlerinin başarılmasında görevli olan bu 1983 elemana artık her yıl ortalama olarak 200 genç katılmaktadır.

Yüksek Ziraat Enstitüsü Fakültelerinin yüksek mühendisler ve veteriner hekimler yetiştirmedeki bu önemli görevinin yanına memleket tarım, hayvancılık ve ormancılık şubelerinin tetkiki yolundaki çalışmalarını da eklemek lazımdır. 32 enstitüye bölünmüş olan fakültelerden her birinin kendi alanlarında türlü konuları araştırmada ve problemleri müspet delillerle, orijinal yayımlarla ortaya koymada görülen muvaffakiyetlerini Enstitü Fakültelerinin doğrudan doğruya bir Üniversite bünyeye ve hüviyetiyle organize edilmiş olduğunu ve üniversite metotlarla işlemekte bulunduğunun sonuçları olarak kabul etmek lazımdır.

Bu suretle memleketimizde Batı bilim alanını akademik kaidelere riayet ederek ilmi kademeleri esaslı bir şekilde teşkilâtlandıran ve kariyere intisap edenlere emin bir istikbal ve ilmi çalışma imkânları sağlayan müesseselerin ilkinde de Yüksek Ziraat Enstitüsü teşkil etmektedir. İlişik tasarı ile «Yüksek Ziraat Enstitüsünün» 4936 sayılı Üniversiteler kanununun hükümleri şümulüne alınmakla beraber kuruluş sebepleri ve bugüne kadar olan çalışmaları onun kendi varlığı içinde görevine devam ettiği takdirde daha iyi gelişebileceğini gösterdiğinden

müşterek vasıta ve tesisleriyle bir bütün halinde taazzuv etmiş bulunan bu camianın Veteriner, Ziraat ve Orman Fakültelerinden oluşmuş bir üniversite niteliğinde muhafazası gerekli görülmüştür. Ziraat Sanatları ve Tabiat bilimleri Fakültelerinin ise Ziraat Fakültesiyle birleştirilmesi daha elverişli mütalâa edilmiştir.

Böylece Ziraat, Veteriner ve Orman Fakülteleri bugüne kadar olduğu gibi ziraat ve orman yüksek mühendisleriyle veteriner hekimlerin yetişmesine hizmet edecekler ve alanlarına düşen incelemeleri ve çözümleri gerekli tarım problemlerini yerine göre tek başına veya diğer fakültelerle birlikte ve icabettikçe Tarım Bakanlığı ile de işbirliği yaparak halle çalışacaklardır.

Yüksek Ziraat Enstitüsü, yalnız teknik elemanlar yetiştirmekle kalmıyacak ayrıca yurdumuz için pek önemli olan tarım konuları üzerinde bilim araştırmaları yapacak ve tarım dâvaları için emniyetle müracaat edilecek bir danışma organı vazifesini görecektir.

İlişik tasarı 8 esas ve 5 geçici maddeden ibarettir ve 5936 sayılı üniversiteler kanununun, Yüksek Ziraat Enstitülerinde de uygulanmasını hedef tutmakla beraber, Kurumun özellikleriyle ilgili bazı hükümleri de ihtiva etmektedir.

Birinci madde Yüksek Ziraat Enstitülerinin hangi esaslar daire-sinde yönetileceğini bildirmektedir. İkinci madde müktesep hakların korunması genel prensibine uyularak 2291 sayılı Kanunun hükümlerine göre kazanılmış her türlü hak ve unvanlarla akademik payelerin saklı bulunduğunu; üçüncü madde Yüksek Ziraat Enstitüsü öğrencilerinin fakültelerinin icaplarına göre yapacakları pratik stajların ne yol-da düzenleneceğini göstermektedir.

Dördüncü ve beşinci maddeler Yüksek Ziraat Enstitülerinin kuruluşu dolayısıyla zaruri kadro değişiklikleriyle ilgilidir.

Birinci geçici madde 1948 yılı sonuna kadar Ankara Yüksek Ziraat Enstitüsü ödeneklerinin ne yolda sağlanacağını belirtmektedir.

1933 ten beri 2291 sayılı Kanunun özel hükümlerine göre Yüksek Ziraat Enstitüsünde kurulmuş olan akademik kariyerle bu mesleğe hazırlanan öğretim üye ve yardımcılarının 4936 sayılı Kanun hükümlerine intibak ettirilmeleri için bazı geçici hükümlere ihtiyaç görülmüş ve ikinci madde bunun için teklif edilmiştir.

Yüksek Ziraat Enstitüsünün, Üniversiteler Kanununun şümulüne girerek daha başarılı ve verimli bir yolda memleket kültür ve ekonomik hayatını yükseltme yolundaki eski ve sürekli hizmetlerine devam

etmesinin sağlanması yönünden büyük faydalar getirecek bu kanun tasarısının tez günde kanunlaşması lüzumlu bulunmaktadır.

Kanun tasarısının Büyük Millet Meclisi komisyonlarındaki tartışmalarında hükümetin teklifi değişik şekiller aldı. Tarım komisyonu raporunun ilk kısmında şöyle denilmektedir :

Millî Eğitim Bakanlığınca hazırlanıp bakanlar kurulunun 18/12/1947 tarihli toplantısında Yüksek Meclise sunulması kararlaştırılan ve komisyonumuza gönderilen Yüksek Ziraat Enstitüleri hakkındaki kanun tasarısı Millî Eğitim ve Tarım Bakanları, Yüksek Öğretim Genel Direktörü ve Yüksek Ziraat Enstitüsü Rektörü, Dekan ve Profesörleri hazır buldukları halde komisyonumuzda okundu, incelendi :

Yüksek Ziraat Enstitüsü adı altında 10/VI/1933 tarihli ve 2291 sayılı kanuna göre bir üniversite karakteriyle Ankara'da ilk defa kurulmuş olan bu bilim kurumunun bugüne kadar arzettiği gelişme alanı ve çalışma sonuçları gözümüzün önündedir. 14 yıldanberi eksikliklerini tamamlama ve üniversiter çalışma yolunda göze çarpan ilerlemeler kaydeden bu fakülteler topluluğunun Hükümet gerekçesinde belirtildiği gibi bütün üniversite haklarını bu tasarı ile bir kat daha kazanmış bulunduğunu sevinçle karşılamaktayız.

Beş fakülteyi içine alan bu yüksek kurulun «Yüksek Ziraat Enstitüsü» adı altında toplanması bir defa ilim bakımından doğru olmaz :

Açık bir hakikattir ki, Yüksek Ziraat Enstitüsü Batı bilim âleminin yetkili uzmanları tarafından Avrupa üniversiteleri ve onların her türlü organizasyon ve çalışma tarzları gözönünde bulundurularak teşkilâtlandırılmıştır. Nitekim bundan 15 yıl önce memleketimizin özel şartları ve tarım alanındaki türlü ihtiyaçları dikkate alınarak kurulmuş olan Yüksek Ziraat Enstitüsü de o zamandanberi dekan ve rektörlerini seçmek suretiyle idari bakımlardan olduğu kadar, doktora ve habilitasyon tezleri işletmek, doktorluk, doçentlik, profesörlük ve ordinaryüskük gibi en yüksek akademik payeleri tevcih etmek suretiyle ilmi bakımdan da gerekli yetkiye sahip olduğunu göstermiş bulunmaktadır.

Bugün bütün dünyada üniversite adını taşımakta olan kurumlar, eski klâsik şekillerinden ayrılarak zamanın ihtiyaçlarını cevaplandıracak bir şekle girmişlerdir. 20 nci yüzyılın başlangıcındaki üniversiteler ancak belirli fakültelerden tereküp ederken, bugün her memlekette görülen ihtiyaçlara uyularak üniversitelerde klâsik fakültelerden birinin veya birkaçının bulunmadığı ve bunların yerini türlü meslek kollarını temsil eden fakültelerin almış oldukları görülmektedir.

Hakikat bu şekilde iken fakültenin bir cüzü olan enstitü adının, fakültelerden meydana gelen bir kurulun akademik özelliğini ve ilmi varlığını ifade edemeyecek, hattâ bu varlığın 14 yıllık verimli ve üniversiter çalışmalarla sabit olan seviyesini küçültecek derecede geniş bir ölçüde kullanıldığı görülmektedir. Buna göre bugün artık kurumun her bakımdan göze çarpan özellikleri ve yüksek ilmi seviyesini ifade etmekten çok uzak kalmış olan yüksek enstitü adının kaldırılarak bunun yerine «Ankara Tarım Üniversitesi» denmesi komisyonumuzca uygun görülmüştür.

Bu raporda Yüksek Ziraat Enstitüsü'nün Ankara Tarım Üniversitesi halini alması ve beş fakülte yerine dört fakülte, yani Ziraat Sanatları ile Tabii İlimler Fakültelerinin birleştirilerek Tarım Teknolojisi Fakültesi haline gelmesi de teklif ediliyordu. Millî Eğitim Komisyonu raporunda da aynı şekilde Ankara Tarım Üniversitesi deyimi teklif edilmişti.

Nihayet bu rapor, Bütçe Komisyonundaki çetin çalışmalardan sonra değişikliklere uğramıştır. Son durumu belirten bütçe komisyonu raporunun önemli kısımları da bize bunu göstermektedir :

Millî Eğitim Bakanlığınca hazırlanıp Başbakanlığın 22/XII/1947 tarih ve 6/3285 sayılı tezkeresiyle Yüksek Meclise sunulan Ankara Yüksek Ziraat Enstitüleri hakkındaki kanun tasarısı Tarım ve Millî Eğitim komisyonları raporlarıyla birlikte komisyonumuza verilmekle sabık ve lâhik Millî Eğitim Bakanları Reşat Şemsettin Sirer ve Tahsin Banguoğlu, sabık tarım bakanı Tahsin Coşkan, Maliye Bakanı Şevket Adalan, Bütçe ve Mali Kontrol Genel Müdürü, Enstitü Rektör ve Dekanlarının huzurlarıyla incelenip görüşüldü.

Komisyonumuzun ayırdığı uzman üyelerden müteşekkil tâli bir komitece önceden esaslı bir incelemeye tâbi tutulan ve ayrıca Komisyonun uzun ve sürekin çalışmalarını ve müteaddit birleşimlerini işgal eden bu kanun tasarısı üzerinde yapılan değişikliklerin mahiyetini arz etmeden evvel Hükümet ile diğer iki komisyonun tekliflerinin esaslarını belirtmekte fayda mülâhaza etmekteyiz.

2291 sayılı Kanun hükümlerine göre Tarım Bakanlığına bağlı olarak 10/VI/1933 tarihinde kurulmuş olan ve beş fakülteden terekküp eden «Ankara Yüksek Ziraat Enstitüsü» nü bu yeni kanun tasarısı ile Hükümet 4936 sayılı Üniversite Kanunu hükümleri dahilinde yönetmeyi hedef tutmaktadır. Yani yeni tasarı bu müesseseye vücut veren Ziraat, Veteriner ve Orman Fakültelerinin bir yandan Üniversiteler Kanunu icabı olarak idari, ilmi ve mali sahada muhtar olarak idare

edilmesini derpiş ederken, öte yandan da bu kurumun «Yüksek Ziraat Enstitüleri» adı altında topluluğunu muhafaza etmek istemektedir.

Tarım ve Millî Eğitim Komisyonları esasta Hükümet teklifine iltihak etmekle beraber müesseseye verilecek ünvan ile fakülte sayısı üzerinde durmuşlardır. Müesseseye «Ankara Tarım Üniversitesi» adını vermekte birleşen her iki komisyon, fakülte sayısında Hükümet teklifinden ayrılmışlardır. Tarım Komisyonu Hükümet teklifindeki üç Fakülteye dördüncü olarak «Tarım Teknolojisi Fakültesi» ni katmakta, Millî Eğitim Komisyonu ise dördüncü Fakültenin adını «Tarım Teknolojisi - Tabii Bilimler Fakültesi» ne çevirmektedir. Şu hale göre Hükümetçe tamamıyla Üniversite karakterinde «Yüksek Ziraat Enstitüleri» ne Tarım ve Millî Eğitim komisyonlarınca da sarîh olarak yeni bir «Tarım Üniversitesi»ne vücut verilmek istenmiştir.

Özel Kanuna göre kuruluş maksadı :

1 — Türkiyenin ormancılık, hayvancılık, ziraat kollarında tarımsal kalkınmayı sağlayacak memleket şümül ilmi araştırmalar yapmak ve memleket ilmini tedvin etmek;

2 — Üç ana meslek kolunda ilim ve iş adamları yetiştirmek;

3 — Tarım Bakanlığına danışma organlığı rolünü yapmak;

4 — Araştırma sonuçlarını umumun faydalanmasına arz etmekten ibaret olan «Ankara Yüksek Ziraat Enstitüsünün» Üniversite bünyesine ithal halinde sağlayacağı faydaların neler olacağı ve kendisine tahmil edilen bu görevleri daha mükemmel olarak yapıp yapamayacağı meseleleri Komisyonumuzda uzun bir tetkik konusu olmuştur.

Özel kanunlarla Ankara Yüksek Ziraat Enstitüsüne yükletilen görevlerle Üniversiteler Kanunu hükümlerine göre Üniversitelere verilen görevler arasında tam bir benzerlik tesbit eden Komisyonumuz bu müessesenin Üniversite câmiasına katılacak durumda olduğu kararına ulaşmıştır.

Ankara Yüksek Ziraat Enstitüsü'ne üniversiter bir mahiyet ve karakter verilmesi kabul edildikten sonra :

1 — Müessesenin bağlı olacağı idari makam neresi olmalıdır,

2 — Müesseseyi toplu olarak mı muhafaza etmeli,

3 — Yoksa onu ayrı ayrı fakülteler halinde mevcut üniversitelere mi katmalı,

Meselelerinin incelenmesine geçilmiştir.

Yüksek Ziraat Enstitüsü'nün Tarım ve Millî Eğitim Bakanlıklarından hangisine bağlanmanın daha uygun olacağına dair ileri sürülen tekliflerin münakaşası sonunda bu müessesenin de diğer ilim ve öğre-

nim müesseseleri gibi Millî Eğitim Bakanlığına bağlanmasının doğru olacağı ve bu halin Enstitünün unvanı ve mahiyeti ne olursa olsun, kendisine verilmiş olan görevleri ifaya bir mâni teşkil edemeyeceği sonucuna varılmıştır.

Özel kanunla Üniversitelere tanınmış olan özerlik ve tüzel kişilik vahdetinin fakültelerde olduğunu, Fakültelerin idari, ilmi ve hattâ mali yönlerden bağımsız birer birlik teşkil ettiklerini ve bu bağımsız birliklerin üniversite topluluğuna vücut verdiğini gözönünde tutan Komisyonumuz ister enstitü ister Tarım Üniversitesi adı ile topluluğun muhafazasında hiçbir ameli fayda bulunmadığını, bilâkis bütçeye mali külfet yükleyeceğini mülâhaza ederek Enstitüyü terkip eden Ziraat ve Veteriner Fakültelerinin Ankara Üniversitesine, kuruluş yeri ayrı ve üç sınıfı İstanbul'da bulunan ve yalnız F. K. B. sınıfı Ankara'da bulunan Orman Fakültesinin de İstanbul Üniversitesine ilhakının doğru olacağı kararına varmıştır. Böylece yeni bir üniversitenin kurulması halinde ihdası zaruri olan birtakım teşkilâtı önlemek olmuş ve Ziraat Enstitüsündeki Rektörlük ve Muhasebe teşkilâtını kaldırmak suretiyle de bütçede bir tasarrufu da sağlamış bulunmaktadır.

Ankara Yüksek Ziraat Enstitüsünün 4936 sayılı Üniversiteler Kanunu şümulü dahiline alınması neticesi olarak bünye değişikliğine dair prensipler, böylece belirtildikten sonra müessesenin iktisap edeceği yeni hüviyete göre tasarının yeni baştan kaleme alınmasına lüzum ve zaruret hasıl olmuştur.

Yukarıda arzedilen esaslara göre Komisyonumuzca yeniden hazırlanan bu tasarının birinci maddesi :

Yeni kuruluşa göre Enstitünün alacağı şekli ve fakültelerinin bağlı olacağı üniversiteleri ifade etmekte ve şimdiye kadar Ziraat Enstitüsünde mevcut olan ve yalnız Orman, Ziraat Veteriner öğrencilerine F. K. B. tedrisatı yapan Tabii İlimler Fakültesiyle teşekkülü tarihinden beri taazzuv etmemiş olan Ziraat Sanatları Fakültesini Ziraat Fakültesi içinde olarak Üniversiteye katmaktadır.

Komisyonumuz Ziraat Fakültesi içinde bulunan Tabii İlimler Fakültesinin Ankara Üniversitesine dahil Fen Fakültesiyle birleştirilmesinin faydalı olacağına ve bu işin en kısa zamanda Ankara Üniversitesince bir karara bağlanmasını doğru olacağına raporunda işaret etmeyi uygun görmüştür.

Bu komisyonlardaki tartışmalar çok çetin olmuştur. Büyük Millet Meclisinde de uzun tartışmalardan sonra, daha başlangıçtan beri değişik durum gösteren teklifler 30/6/1948 gün ve 5234 numara ile kanun-

laşmıştır. Bu Üniversiteler Kanununa ek kanun 9 madde ve 7 geçici madde ihtiva eder. Yazımızı ilgilendiren maddeler şunlardır :

Madde 1 — 10/6/1933 tarih ve 2291 sayılı, 18/6/1934 tarih ve 2524 sayılı kanunlarla kurulmuş olan ve bu kanunun yürürlüğe girdiği tarihe kadar Tabii İlimler, Ziraat, Veteriner, Ziraat sanatları ve Orman Fakültelerini kapsamak üzere faaliyette bulunan Ankara Yüksek Ziraat Enstitüsü'nün,

A) Veteriner Fakültesiyle içine Tabii İlimler ve Ziraat Sanatları Fakültelerini de almak üzere Ziraat Fakültesi Ankara Üniversitesine,

B) Orman Fakültesi İstanbul Üniversitesine katılmışlardır.

Bu suretle 1933'ten beri Ankara Yüksek Ziraat Enstitüsü'nün bir fakültesi olarak öğretime devam eden Veteriner Fakültesi, mücadeleli çalışmalardan sonra çıkarılan bu kanunla Ankara Üniversitesi'nin bir fakültesi haline gelmiş oldu. Yeni Üniversite Kanunu fakültemize gerek öğretim üyeleri ve yardımcıları kadroları bakımından gerekse ilmi araştırmalar bakımından her türlü imkân sağlıyordu.

1946'dan beri Fakültenin dekanı bulunan Prof. Selâhattin Nejat Yalkın ve diğer profesörlerin bu kanunun çıkmasında büyük hizmetleri olmuştur. 1948'de Üniversiteye katılınca fakülteye dekan olarak yerinden Prof. Selâhattin Nejat Yalkı seçildi.

1948'de mevcut sekiz enstitünün durumu şöyle idi :

Anatomi, Histoloji ve Embriyoloji Enstitüsü: Prof. Şemsi Kural, Doç. Sabri Doğuer, Doç. Zihni Erençin, As. Mustafa Gültekin ve As. Emin Celep.

Fizyoloji Enstitüsü: Prof. Bedii Toktay, Prof. Macit Erkol, As. Ahmet Noyan, As. Kâmuran Uygurer.

Sağlık Koruma, Bakteriyoloji ve Besin Kontrolü Kürsüsü : Ord. Prof. Süreyya Aygün, Prof. Latif Berkmen, Doç. Hasan Başkaya, As. Ömer Ertürk.

Patoloji Enstitüsü : Ord. Prof. Şevki Akçay, Prof. Enver Sengir. As. Mahir Pamukçu.

Parazitoloji Enstitüsü : Prof. Hasan Şükrü Oytun, Prof. Nevzat Tüzdil, As. Mihri Belli, As. Nevzat Güralp.

Zootekni Enstitüsü : Prof. Selâhattin Batu,

İç hastalıkları Enstitüsü : Ord. Prof. Samuel Aysoy, Prof. Selâhattin N. Yalkı, As. Yaşar Altan, As. Mehmet Gürün.

Şirurji Enstitüsü : Ord. Prof. Salih Zeki Berker, Prof. Tevfik Başer, Prof. Burhanettin Öktem. Prof Sıtkı Artun. As. Hüseyin Erk, As. Selim Tolkun.

Farmakoloji Toksikoloji Enstitüsü : Prof. Nuretin Öktem, As. Şahin Akman, As. Mustafa Güley.

Görülür ki, 1948'de Ankara Üniversitesinin bir fakültesi haline geldiği yıl Veteriner Fakültesi öğretim üyesi ve yardımcıları dördü Or. Profesör, on üçü profesör, üçü doçent ve on dördü asistan olmak üzere ancak 34'ü buluyordu.

1950 yılında 1944'den beri verililmekte olan veteriner tarihi dersleri için bir Veteriner Tarihi ve Deontoloji Kürsüsü kuruldu.

1951 yılı sonunda Fakültede Enstitüler yerine Kürsüler kuruldu. 1952 yılı başında bu kürsüler ve elemanları şu şekilde idi:

Anatomi Kürsüsü : Kürsü Profesörü, Prof. Sabri Doğuer, As. Mustafa Gültekin, As. Emin Celep.

Histoloji ve Embriyoloji Kürsüsü: Kürsü Profesörü Prof. Şemsi Kural, Doçent Zihni Erençin, As. Osman Hassa.

Fizyoloji Kürsüsü : Kürsü Profesörü Prof. Macit Erkol, Doç. Ahmet Noyan.

Biyokimya Kürsüsü : Kürsü Profesörü : Prof. Bedii Toktay, As. Kâmuran Ertürk, As. Ethem Ersoy.

Umumi ve Tecrübi Patoloji Kürsüsü : Kürsü Profesörü Prof. Enver Sengir, As. Satı Baran.

Patoloji Anatomi, Histopatoloji ve Otopsi Kürsüsü: Kürsü Profesörü Ord. Prof. Şevki Akçay, Doç. Mahir Pamukçu, As. Hüseyin K. Urman, As. Mehmet Alibaşoğlu.

Bakteriyoloji ve Salgınlar Kürsüsü : Kürsü Profesörü Ord. Prof. Süreyya Aygün, Doç. Hasan Başkaya, Doç. Ömer Ertürk, As. Muzaffer Beşe.

Besin Kontrolü ve Hijyen Kürsüsü : Kürsü Profesörü Prof. Latif Berkmen, As. Mehmet Karasoy, As. Nahide Karamızrak,

Parazitoloji ve Helmintoloji Kürsüsü: Kürsü Profesörü Prof. Hasan Şükri Oytun, As. Nevzat Güralp, As. Nermin Tolgay.

Protozooloji, Tıbbi Arthropodoloji ve Paraziter Hastalıklarla Savaş Kürsüsü: Kürsü Profesörü Prof. Nevzat Tüzdl, Doç. Mihri Mimi-oğlu.

İç Hastalıkları Kliniği ve Kürsüsü : Kürsü Profesörü Ord. Prof. Samuel Aysoy, Prof. Selâhattin N. Yalkı, Doç. Yaşar Altan, As. Mehmet Gürün, As. Namık Buharalılar.

Birinci Şirurji Kliniği ve Kürsüsü : Kürsü Profesörü Ord. Prof. Salih Zeki Berker, Prof. Burhanettin Öktem, As. Selim Tolkun, As. Hayri Antepliöğlü.

İkinci Şirurji Kliniği ve Kürsüsü : Kürsü Profesörü Prof. Tevfik Başer, Prof. Sıtkı Artun, As. Mustafa Temizer.

Doğum Bilgisi ve Jinekoloji Kürsüsü : Kürsü Profesörü (vekâleten) Prof. Burhanettin Öktem, Doç. Hüseyin Erk.

Farmakoloji ve Toksikoloji Kürsüsü: Kürsü Profesörü Prof. Nurettin Öktem, Doç. Şahin Akman, As. Mustafa Güley, As. Nazım Özkanç.

Zootekni Kürsüsü : Kürsü Profesörü Prof. Selâhattin Batu, As. Emin Arıtürk, As. Mehmet Sandıkçıoğlü.

Yem Maddeleri ve Hayvan Besleme Bilgisi Kürsüsü : Kürsü Profesörü (vekâleten) Prof. Selâhattin Batu, As. Sabri Dilmen.

Veteriner Tarihi ve Deontoloji Kürsüsü : Kürsü Profesörü (vekâleten) Prof. Nevzat Tüzdil, As. Nihal Erk.

Olmak üzere öğretim 18 kürsüde 51 öğretim üyesi ve yardımcısı ile yapılyordu.

1948 — 1949 öğretim yılında fakültenin ders programları :

1 inci s6mestrede : Zooloji, botanik, kimya, fizik, anatomi, yabancı dil, askerlik.

2 nci s6mestrede : Birinci s6mestredeki dersler.

3 üncü s6mestrede : Anatomi, histoloji, fizyoloji, yabancı dil, askerlik.

4 üncü s6mestrede: Anatomi, histoloji, fizyoloji, iç seriri teşhis, dış seriri teşhis, yabancı dil, askerlik.

5 inci s6mestrede : Genel mikrobiyoloji, genel patoloji, genel parazitoloji, genel tedavi, genel şirurji, genel salgınlar, farmakoloji, zootekni, klinik-otopsi-farmakoloji tatbikatı, yem bilgisi, alet bilgisi, iç seriri teşhis, operasyon bilgisi.

6 ncı s6mestrede : Immunoloji - seroloji, genel tedavi, genel patoloji, genel şirurji, parazitoloji, protozooloji, farmakoloji, özel teda-

vi, operasyon bilgisi, zootekni, yem bilgisi, ayak hastalıkları ve nal tekniği, klinik - otopsi - farmasi tatbikatı, yabancı dil, askerlik.

7 nci smestrede : zel tedavi, zel Őirurji, zel salgınlar, besin kontrolu, doęum bilgisi, zel patoloji, zootekni, kmes hayvanları hastalıkları, operasyon bilgisi, hijiyen, helmintoloji, klinik - otopsi - farmasi tatbikatı, ayak hastalıkları ve nal tekniği, yabancı dil, askerlik.

8 inci smestrede : zel tedavi, zel patoloji, zel salgınlar, gz hastalıkları, zel Őirurji, besin kontrol, entomoloji, doęum bilgisi, toksikoloji, reete bilgisi, klinik - otopsi - farmasi tatbikatı, histopatoloji tatbikatı, yem ve ayır muayenesi, ayak hastalıkları - nal tekniği, yabancı dil, askerlik.

9 uncu smestrede : zel bakteriyoloji, geviŐ getiren hayvanların hastalıkları, stlk, paraziter hastalıklarla savaŐ, helmintoloji, adli tıp, tatbiki fizyoloji, veteriner tarihi, arı ve balık hastalıkları, inkılâp tarihi, iktisat, klinik - otopsi - farmasi - besin kontrolu tatbikatı, patolojik anatomi demonstrasyon, askerlik.

10 uncu smestrede : GeviŐ getiren hayvanların hastalıkları, entomoloji, paraziter hastalıklarla savaŐ, zel salgınlar, zel bakteriyoloji tatbikatı, operasyon bilgisi ve tatbikatı, protozooloji, stlk, iktisat, saęlık zabıtası, patolojik anatomi demonstrasyon, arıcılık - arı balık hastalıkları, klinik - otopsi - farmasi - besin kontrolu tatbikatı, inkılâp tarihi.

1949 — 1950 ders yılından itibaren 10 uncu smestre haralarında tatbikat yapmak zere program yeniden dzenlendi. 1955 yılında 10 uncu smestre ğrencileri drt kolda (klinikler, bakteriyoloji, besin kontrolu, zootekni) tatbikat yapmak zere ayrılmaya baŐladılar. Bugn de bu Őekilde devam etmektedir.

Gene 1950 yılından itibaren F. K. B. sınıflarında anatomi dersleri kaldırılmıŐken duyulan ihtiya zerine 1960 — 61 ğretim yılında tekrar bu sınıflara 1960'da kabul edilen yeni ğretim ynetmelięi ile anatomi ders ve tatbikatları konulmuŐtur.

1948'de ıkarılan kanunla Veteriner Fakltesinin niversiteye katılmasıyla ğretim kadrosu imkânları geniŐlemiŐ oldu. 1960 yılında 18 krsde ğretim yeleri :

Anatomi Krss : Prof. Sabri Doęuer, Prof. Mustafa Gltekin, Do. Turgut zgden, As. Tayyip alıŐlar, As. EŐref Deniz.

Histoloji ve Embiryoloji Krss : Prof. Őemsi Kural, Prof. Zihni Erenin, Do. Osman Hasa, As. Mahmut Saęlam, As. Attila Tanyola, As. Aydın Evren.

Fizyoloji Kürsüsü : Prof. Macit Erkol, Doç. Ahmet Noyan, As. Talat Konuk, As. Şadan Koncağul.

Biyokimya Kürsüsü : Doç. Ethem Ersoy, As. Kâmuran Ertürk, As. Ramazan Şentürk (1961 yılının ilk ayında işe başlamıştır).

Umumi ve Tecrübi Patoloji Kürsüsü : Prof. Enver Sengir, As. Satı Baran, As. Bahir Özgencil.

Patolojik Anatomi ve Histopatoloji Kürsüsü : Prof. Mahir Pamukçu, Doç. Hüseyin Urman, As. Mehmet Alibaşoğlu, As. Sait Tekeli, As. Hamdi Girgin.

Bakteriyoloji ve Salgınlar Kürsüsü : Ord. Prof. Süreyya Aygün, Prof. Hasan Başkaya, Prof. Ömer Ertürk, Prof. Selâhattin Gürtürk, As. Muzaffer Beşe, As. Mustafa Arda, As. Hamza Keskin-tepe, As. Ahmet Minbay.

Besin Kontrolü ve Hijyen Kürsüsü : Prof. Lâtif Berkmen, Doç. Mehmet Karasoy, Doç. Zeki Tolgay (1961 yılı ikinci ayında işe başlamıştır), Doç. Cemal Ömurtag, As. İlhan Özer, As. İrfan Tezcan, As. M. Aziz Demirer.

Parazitoloji ve Helmintoloji Kürsüsü : Prof. Hasan Şükrü Oytun, Doç. Nevzat Güralp, As. Yılmaz Tiğın, As. Turan Oğuz.

Genel Protozooloji, Tıbbi Artropodoloji ve Paraziter Hastalıklarla Savaş Kürsüsü : Prof. Nevzat Tüzdil, Prof. Mihri Mimioglu, As. Kâmil Göksu, As. Fahri Sayın.

Birinci Şirurji kliniği ve Kürsüsü : Prof. Burhanettin Öktem, Doç. Selim Tolkun, As. Hayri Anteplioglu, As. Akın Finci, As. Erdoğan Samsar.

İkinci Şirurji Kliniği ve Kürsüsü : Prof. B. Sıtkı Artun, As. Mustafa Temizer, As. Doğan Aslanbey.

İç Hastalıkları Kliniği ve Kürsüsü : Prof. Selâhattin Nejat Yalkı, Prof. Yaşar Altan, Doç. Cahit Özcan, As. Nezih Ersöz, As. Çetinkaya Sendil.

Doğum Bilgisi ve Jinekoloji Kürsüsü : Prof. Hüseyin Erk, As. Mehmet Doğaneli, As. Celâlettin Akkayan.

Farmakoloji ve Toksikoloji Kürsüsü : Prof. Nurettin Öktem, Prof. Şahin Akman, Doç. Mustafa Güley, Doç. Nazım Özkazanç, As. Şükrü Gürtunca, As. Nevzat Öğüş.

Zootekni Kürsüsü : Prof. Selâhattin Batu, Doç. Emin Arıtürk, Doç. Mehmet Sandıkçiođlu, As. Afif Sevinç, As. Hüseyin S. Kendir, As. Orhan Alban.

Yem maddeleri ve hayvan Besleme Bilgisi Kürsüsü : Doç Sabri Dilmen, As. Servet Şenel.

Veteriner Tarihi ve Deontoloji Kürsüsü : Doç. Nihal Erk.

Bu suretle bugün Fakültemizin öğretim üye ve yardımcı sayısı 80'i bulmuştur.

1948'den sonra bazı hocalar emekliye ayrıldı. Bir hocamız da maalesef vefatı ile aramızdan ayrılmıştır.

1955 yılı Temmuz ayında Ord. Prof. Samuel Aysoy, 1956 Temmuz ayında Ord. Prof. Selih Zeki Berker, 1958 Temmuz ayında Ord. Prof. Şevki Akçay emekliye ayrılmışlardır. 1959'da emekli iki kıymetli hoca, Ord. Prof. Samuel Aysoy ve Ord. Prof. Şevki Akçay vefat etmişlerdir. 27 Eylül 1960'da ise gene kıymetli hocamız, II. Şirurji Kürsüsü Profesörü bulunan M. Tevfik Başer vefat ederek, vakitsiz bir şekilde aramızdan ayrılmıştır. Bu değerli hocalarımızı burada hürmetle anarım.

1948'de Dekan seçilen Prof. Selâhattin N. Yalkı'dan sonra 1950'de Prof. Selâhattin Batu, 1952'de Prof. Macit Erkol, 1954'de Prof. Zihni Erençin, 1956'da Prof. Lâtif Berkmen, 1958'de Prof. Selâhattin Batu ve 1960'da Prof. Hasan Başkaya dekan seçilmişlerdir. 1960 Ekiminde 115 numaralı yeni Üniversite Kanunu hükümlerine uyularak yapılan seçimde tekrar Prof. Hasan Başkaya dekan seçilmiştir.

1948'den 1960 yılı sonuna kadar, Ankara Üniversitesi Veteriner Fakültesinden «957» veteriner mezun olmuştur. Bunların listesini veriyoruz.

1949 YILI MEZUNLARI ASKERLER

Ahmet Kutlu
Ömer Uslu
Ali Yalçın
Necati Hekimođlu
İhsan Alperden
Sait Akgün
Mahmut Minareci
Hakkı Tümer
İlhami Altınok
Sezai Sayiner
Şerafetin Ünver

Zekâi Dalkır
Turgut Özgüden
İsmail Tetik
Fahrettin Bingöl
Hakkı Atcebiri
Niyazi Naşpacı
Tevfik Çakmak
Osman Uygur
Hüsnü Merdanođlu
Kemal Görkem
Fahrettin Kocamüftüođlu

SİVİLLER

Salih Yılmaz	Mustafa Kır
Mehmet Erhan	Orhan Gündüz
Celâl Erol	Mehmet Peker
Rüştü Büyükçaylı	Mustafa Ecemiş
Nevzettin Yalçın	Asım Sinanoğlu
Abdullah Celayir	Kemal Öztürk
Ali Güçlü	Hasan Akyıldız
Mehmet Nazlıoğlu	Durak Üstünel
Mehmet Mısırlıoğlu	Mebrure Sina
İbrahim Büyükçoban	A. Galip Öztaş
Arif Çelik	Necdet Tekin
Cemil Özer	Hüseyin Sert
Hasan Kara	Hasan Karahan
Salih Erkal	Mehmet Bingöl
Doğan Okdemir	Asım Güven
İrfan Güney	

1950 YILI MEZUNLARI
ASKERLER

Hakkı Çömlekçi	Kâzım Yücel
Fikret Tiryakioğlu	Nedim Karsaoğlu
Celâlettin Şahin	Nevzat Karabacak
Kâzım Köse	Ahmet Laçinel
Hüsnü Hoşgör	Faruk Ötger
Nevzat Sevindik	Râsim Sümen
Turhan Güner	Bekir Vural
Mehmet Algan	Necati Kartal

SİVİLLER

Fuat Sarısayın	Nurettin Çalikkın
Bahir Özgencil	Muzaffer Beşe
Turhan Us	Şükrü Sıdal
Sabri Taşbaş	Rahmiye Gürsel
Nuri Eren	Ertuğrul Çağlar
Talat Konuk	Halide Tanman
Dursun Pular	Mehmet Alibaşoğlu
M. Zeki Doğaneli	Kadri Tezcan
Muzaffer Şirin	Selâhattin Sürmen
Hakkı Güven	Osman Civelek
Nermin Tunk	Ahmet Sağmal

Atalay Özmen
Rahmi Toksöz
Müfide İzgi
Adnan Özkoca
Halil Orman

Kâmil Göksu
Halit Akaryol
Lâtif Yükselen
İsmail Meriç
Üzeyir Eren

1951 ŞUBAT DÖNEMİ
MEZUNLARI

Orhan Oral

1951 HAZİRAN DÖNEMİ
MEZUNLARI

Adnan Ertanık (asker)	Vedat Sığındere (asker)
Naim Uzunoğlu »	Haluk Akyazı »
Nihat Boyacıoğlu »	Necdet Süer »
Hamza Erdoğan »	Kemal Serdar »
A. Sesveren »	Bozkurt Çam »
Abdülvahap Angın »	Hikmet Özdemir »
Haluk Gençoğlu »	İhsan Ertan »
Fevzi Güven »	M. Yaşar Akıncı »
Kemal Ünlü »	A. Fuat Özyavuz »
Cezmi Tuncer »	Zühtü Beker »
Muammer Solak	Ahmet Uzunkuşak
Feyzullah Tecen	Hanefi Ulaş
Bekir Özcan	Abdullah Aksoy
Nevzat Ögüs	Abdurrahman Başyazıcı
Macit Koçtürk	Reşit Selçuk
Alim Ersoy	Halil Yüksel
Orhan Eskisoy	Kemal Pekmezci
Zeki Sözen	Hüsnü Atay
Fuat Arık	Muhittin Pırıldar
Cemalettin Parçalı	Orhan Kahraman
Kâmil Teoman	Şevki Kansızlar
Necati Kaya	A. Turan Mutlu
Mustafa Yılanıcı	Tayyip Çalışlar
Ahmet Vural	Mustafa Türkakar
Sedat Öncel	Hidayet Karaer
Nurettin Akın'	İ. Hakkı Akça
Yahya Işık	Süleyman Yuva
Mustafa Toklu	Şemsettin Katıöz
Tevfik Günder	Necip Yazman
Orhan Bayramoğlu	Fahri Aval

1951 EKİM DÖNEMİ

MEZUNLARI

Hikmet Kayatekin	Recep Toprak
Halil Çallıkaraoğlu	Hayri Erdoğan
Nuri Akay	Ali Kalfa
Kemal Yalman	Mustafa Acarel
Sami Dudak	Ruhi Eğri
A. Rıza Deniz	Hakkı Tekin
Memduh Oruçhan	Nüzhet Arda
Mustafa Tunus	Burhanettin Sengez
Süleyman Özkan	Nehare Togay
Ali Ünalp	Mustafa Bakkal
Faik Alp	İsmail Kartal

1952 ŞUBAT DÖNEMİ

MEZUNLARI

İlhan Çubuk	Mümtaz Ersan
Kemal Uzmay	Ahmet Merdivenci
Sabri Üregel	

1952 HAZİRAN DÖNEMİ

MEZUNLARI

Nuri Demirtaş (asker)	Hüseyin Kurtoğlu (asker)
Salim Eray »	Necati Uzunurgancı »
Turgut Demirel »	Ali Imız »
Turan Şişli »	Ahmet Şumnulu »
Orhan Ersoy »	Muzafer Kuyucu »
Nuri Tütüncü »	Mithat Taşkiner »
Ahmet Orman »	Orhan Öncül »
A. Nuri Kaynağ »	Faruk Helvacıoğlu »
Hasan Koçer	Osman Serdaroğlu
Ertuğrul Gökğün	Ahmet Atakan
Hakkı Tan	Süleyman Suvat
Cavit Oktay	Hüsnü Dinçer
Halil Özcan	Kemal Tanrıverdi
Turgut Atılğan	S. Ali Arıtürk
Hakkı Güçer	Mustafa Arda
Celâl Aydınlioğlu	Halit Ergüzel
Melâhat Şatafatlı	İbrahim Kortan
Mehmet Kanal	Baki Uğur
Nejat Erbil	Orhan Köse

Zihni Güneli
Mustafa İmamoğlu
Talat Başaran
Mehmet Çalışkan
Necmettin Ertuğrul

Nurdoğan Geçer
Sait Canberi
Mehmet Çetin
Hasan Kazancı

1952 EKİM DÖNEMİ MEZUNLARI

Faruk Dündar	(asker)	Salih Kurgan	(asker)
İsmail Çenet	»	Kemal Doğruöz	»
Mediha Balkıyan		Faruk Türker	
N. Refik Ülker		Turan Kutsal	
Süleyman Sivrikaya		Nuri Yücel	
Yahya Tellioglu		Cavit Tekin	
İhsan Sayın		Fuat Sürün	
Abdurrahim Varinlioğlu		Niyazi Özben	

1953 ŞUBAT DÖNEMİ
MEZUNLARI

Halit Türk	Ferruh Bayav	(asker)
Urfi Güney	Ahmet Sipahi	

1953 HAZİRAN DÖNEMİ
MEZUNLARI

Mehti Çebi	(asker)	Turan Seçkin	(asker)
Hayri Aktaş	»	Doğan Yalçın	»
Fevzi Seçkin	»	Naci Önel	»
Mahmut Uğurlu	»	Enver Vardar	»
Tevfik Özkaya	»	Selâhattin Üçgöz	»
İsmet Örmeci		İsmail Bilir	
Orhan Caneri		Mehmet Sarıoğlu	
Mahmut Sağlam		Suphi Çetin	
Nevzat Erdem		Süleyman Kara	
Ramazan Karademir		Sabahattin Kalaycı	
Necmettin Alkış		Mustafa Mayadağlı	
İ. Müeyyet Binay		İsmail Gidener	
İlhan Özer		Süleyman Mutlu	
Mustafa Taşkanal		Şükrü Gürtunca	
Seyfettin Uğur		İrfan Tezcan	
Nevzat Uludağ		Halil Örün	
İ. Hakkı Özmen		Mehmet Coşkuner	
Ali Özdil		Hasan Üner	
Sermet Saygeçitli		H. Mihri Erkut	

Mustafa Kaygın	Hasan Uzun
Mahir İnceköy	O. Zeki Benlioğlu
İlhan Aktan	Mehmet Kutluğ
Ercüment Nur	Erdoğan Cireli
Mehmet Oygucu	Necdet Demir
Nurettin Akman	Aydın Bilgin
Mustafa Başdurak	Mahmut Kurtkaya
M. Ali Eroğlu	Nabi Emre
Vedat Gürün	

1953 EKİM DÖNEMİ

MEZUNLARI

Necati Sungur (asker)	İlhan Durukan (asker)
M. Necati Baltalı	Mehmet Eroğlu
Faruk İmeryüz	Doğan Değer
Zeki Ülgünalp	Mahmut Akkılıç
Fahri Bölükbaşı	Nazım Tüfekçi
Fuat Hasdemir	H. Sadi Haklı
Mehmet Necip Yılmaz	Necati Sungur
Hüsnü Canpulat	Kâmil İnal
Nurettin Karasu	Hadi Sert
İlhan Palen	Hasan Özkan
Ahmet Büyükçoban	A. Rıza Torol
M. Necati Çakmak	Hayrullah Engin
Sami Tunca	Mehmet Bozkurt
Orhan Tüzün	Korkut Domaniç
Hasan Alver	Celâlettin Tunalı
Mehmet Nalçacı	Haluk Coşkun
Sadettin Erginler	Yakup Hamzaçebi

1954 ŞUBAT DÖNEMİ

MEZUNLARI

Nihat Cabi (asker)	Tarık Günbay
Tuğrul Kocacan	Saim Sığınır
Hilmi Gürtunca	Fahrettin Şendoğan
Yavuz Yektay	Hüsamettin Tuğ
Mahmut Yasankul	Mehmet Yılmaz

1954 HAZİRAN DÖNEMİ

MEZUNLARI

Süleyman Yaktel (asker)	Celâl Abadağ (asker)
İrfan Şahin »	Namık Gürışık »

Sadrettin Kaban (Asker)	Necati Ersöz (Asker)
Suat Persak »	Sebati Uzun »
Adnan Aydın »	Fuat Toprak »
Bülent Uçkay »	Eşref Deniz
Muhsin Uncuoğlu	Yaşar Yanık
Cemil Boz	İ. Hakkı Ovacık
Emin Esmerligil	Nail Küçükler
Zaman Sarısu	Süleyman İşleyen
Tevhit Özben	Nevzat Sipahi
Mehmet Özbek	Yılmaz Tiğın
Eşref Başsorgun	Mustafa Cömert
Yaşar Kasaboğlu	Orhan Önal
Mustafa Cavit Doğru	Ahmet Ragıp Sağlamer
Fikret Dokumacı	Muhittin Dinç
Hakkı Aydın	İlhan Tarı
Ahmet Kalkan	Emin Dilek
Mustafa Lüleci	H. Avni Tokatlıoğlu
Servet Şenel	Ahmet Kocabaş
Ahmet Akyıldız	Ş. Nihat Okay
Osman Aday	Suha Özakay
A. İhsan Gökalep	

1954 EKİM DÖNEMİ MEZUNLARI

Hüseyin Karahan	Mehmet İlarıslan (asker)
Sait Tekeli	Ramazan Şentürk
Naci Sincer	T. Hilmi İnal
Rafet Yavuz	Mümtaz Erturan
Celalettin Akkayan	Mustafa Şengiz
Ali Karakaş	Mustafa Yörüng
Dündar Eren	Süleyman Öğüt
Feridun Görgülü	Mustafa Tuğ
Cemalettin Köküuslu	Fikri Korkut
Bahattin Özdemir	Fahri Yücel
Ferit Sayın	Hilmi Köseoğlu
Hasan Kılıçkaya	İhsan Doğan
H. Cahit Süs	Muammer Büğü
Orhan Kapkap	Ziya Ünal
Turan Oğuz	Akif Balbay
Lütfü Teke	Abdurrahman Eke
Yaşar Tutgut Can	Sami Bay
Mazhar Kutsal	

1955 ŞUBAT DÖNEMİ
MEZUNLARI

Mehmet Turan Yarar	M. Ali Özcel
Cevdet Arpınar	Zeki Özbek
Nazmi Arslanoğlu	Hasan Hüseyin Çetin
Eyüp Oktay	Semsettin Karacasu
Sabit Akın	Nuri Erol
Oğuz Erdağ	Ahmet Mimbay
Arif Balcı	Sabri Keskin
Salim Kırac	Bican Aksu
Mehmet Ali Cihan	Abdurrahman Oral
Muzaffer İşbilen	Hasan Kandevizli

1955 HAZİRAN DÖNEMİ
MEZUNLARI

İbrahim Ruhi Töre (asker)	Ahmet Vizzelney (asker)
N. Kemal Var »	Fakir M. Zemiray »
Nurettin Demirtaş »	Teoman Gönen »
Rifat Çalık »	Kamil Ertaş »
Saim Özçelik »	İ. Cumhuri Türker »
İ. Kaya Orkun »	Cemal Nadir Aytuğ
Mustafa Ertürk	Mustafa Tırnaksız
Feridun Akalın	Turgut Acay
Gültekin Aktaş	İsmail Patkavak
Nadir Arıtan	Turgut Altıntaş
Nevzat Erdoğan	Eşref Yamak
Kâzım Keven	Mehmet Demirel
Şükrü Nail Bayraktar	Recep Tekmen
Cahit Yalçın	Bünyamin Gerger
İlhan Ünal	Ahmet Şebik
Kadir Altınsoat	Ömer Durak
Selim Yardımcı	Mehmet Özçelik
Necdet Sönmez	Mitat Cangür
Fahri Sayın	H. Rahmi Tufan
Şerafettin Yavuz	İhsan Giray
Hüseyin Saruhanlıoğlu	Erol Bingöl
Hayrani Gürün	Nadir Akbulut
Tevfik Olgun	Ekrem Cengiz
Nurettin Fındık	Hakkı Taylan
Nejat Bilgen	Necdet Yalın
Kâmil Ertaş	Tahsin Erdiç

Mehmet Çiriş
Rusen Özgör
Süavi Altay
Sabahattin Vardar
Ahmet Altay
Aziz Yıldaz 'Alaloğlu
Bülent Körpe
Faik Çetindağ

Saim Özçelik
Erdoğan Finci
H. Burhan Dinç
Teoman Kadioğlu
Hüdaverdi Kesreli
Mustafa Reyhan
Mustafa Ceylan
Sadettin Çokrak

1955 EKİM DÖNEMİ MEZUNLARI

Hüseyin Saim Kendir
Seyfettin Başçılar
Erdoğan Ertürk
Faik Akyl
Sabahattin Seçkin
Hikmet Küpçü
M. Turgut Alten
M. Metin Sağnak
Tarık Başbudak
Turan Karabulut
Ahmet İnanoğlu
Emin Sümer
Osman Köse
Halil Ayan
Mehmet Gözü
Necati Aksu
Mustafa Alçı

İ. Oğuz Kaşkaloğlu
Cihan Özkan
Süleyman Ensari
İ. Necat Aslan
Songur Esenol
S. Nezihi Ersöz
Alâaddin Sağbaş
Kaya Arıkan
Niyazi Ardalı
Sedat Güven
Necati Ölez
Erdal Demirtürk
Safa Özgül
Muhittin Madralı
İzzet Ünsal
Orhan Tuncel
Ali Alanbay

1956 ŞUBAT DÖNEMİ
MEZUNLARI

Ahmet Özdin
İ. Hakkı Keleş
Veli Seyisoğlu
Hüseyin Akbulut
Cevdet Çağlar
Macit Tansal
Ergün Korkut
Adil Akkan
Ali Güven
M. İrfan Selçuk
İbrahim Karaer
Canıp Aktürk
Kemal Bilgin

Erdoğan Akalın (asker)
Orhan Pilli
Taip Gökmen
Yavuz Yolcu
Mustafa Yürükoğlu
Cemal Bektöre
İrfan Gelen
Muhsin Uysal
Hulusi Ada
Şahin Kök
Necdet Usal
Mehmet Toker

1956 HAZİRAN DÖNEMİ
MEZUNLARI

Mehmet Örkiz (asker)	Fehmi Ayışık (asker)
Ayhan Demirçeken »	Mehmet Sayın »
Hüseyin Göksoy »	Yılmaz Yasa »
Necdet Erişildar »	Rauf Arısoy »
Sami Yanık »	Özcan Vural »
Bülent Ulukan »	Yılmaz Erboz »
Necati Bilgin »	M. Sami Sağkal
Hamdi Girgin	Selahattin Can
Metin Erkan	Kâzım Gölpınar
M. Turan Akı	A. Yavuz Arslan
Nurettin Kayar	M. Necdet Atala
Şadan Koncagül	Kemal İnan
Arif Küçük	Orhan Duru
Turan Artun	M. Necmi Karadede
Muharrem Karatan	Cemal Şahin
Nahit Erdil	Aziz Aykanat
Bekir Sıtkı Şaylı	Doğan Güler
Baki Uçman	Burhan Tekinalp
Hidayet Perçin	Necati Ünlüleblebici
İlhan Gürcan	Sait Küren
Mehmet Ceylan	Rafet Erdem
İhsan Akçıl	İsmet Yıldırım
Semai Çelebi	Abdülhalim Tugay
A. Cemal Aygün	Sedat Barlas
Mehmet Tanıl	

1956 EKİM DÖNEMİ
MEZUNLARI

Ahmet Kömürlüoğlu (asker)	Ahmet Aran (asker)
Kaya Akkaya »	Ferit Aybar »
Fikri Kuruoğlu »	Kemal Gönen »
Beyhan Atalay »	Suphi Kutlay »
Fahri Ergun »	M. Fahri Bakkalcı
Aziz Pamir »	Atıf Tanfer
Kemal Ozan	Faruk Şireli
Muhsin Bekar	İhsan Hoştürk
Süleyman Baltaoğlu	Şevket Kotiloğlu
Erhan İnegöllü	M. Ali Çakır
Fahrettin Duruca	Fahri Hökerek
Yılmaz Senyılmaz	Ali Uğurtekin

Nafi Aras
Mustafa Acar
Halil Nihat Şensoy
Hüseyin Oğuz
Yusuf Özyürekçi
İsmet Kemal Ertan
Zakir Ençevik
Kaşif Birengel

Nevzat Hoşer
Sabahattin Keskiner
Aydın Evren
Burhan Yamanoglu
Hakkı Sarıgül
Orhan Güney
Cafer Akalın
Doğan Tuğrul

1957 ŞUBAT DÖNEMİ

MEZUNLARI

Orhan Şengün (asker)
Şerafettin Gözübüyük »
Yüksel Ergüden »
Sabri Çuhadar
Ali Tekin Büyükkutku
Ali Çilingirler
Rasim Yücebaş
Mustafa Terkeşli
Yılmaz Küçükyeşil

Necdet Uysal (asker)
Namık Gödekli »
Sadettin Serim »
Mahmut Demircioğlu
A. Cahit Arat
Kemal Sarbay
Nail Ayabakan
Kadri Akın Finci
Turgut Çelikel

1957 HAZİRAN DÖNEMİ

MEZUNLARI

Güngör Işınak (asker)
Sadrettin Baykal »
Orhan Alpan
Şefik Müftüoğlu
Abdülkadir Gökdemir
Yusuf Şişik
Fikret Çetin
Hakkı Haliloğlu
Nevzat Piştar
Muammer Küçükkkaya
Mehmet Ervan
Ahmet Günay

Metin Bulucu (asker)
M. İrfan Akın »
Muzaffer Özyay
Behçet Yuluğkural
Süreyya Tahmişcioğlu
M. Emin Benli
İbrahim Bahadır
Selahattin Rüzgar
Ayhan Yüce
İhsan Karagülle
Elvan Güneş

1957 EKİM DÖNEMİ

MEZUNLARI

Sami Karasahin (asker)
M. Turan Özbütev »
Fahrettin Okçugil »
M. Nuri Erkanlı »

M. Ali Türe (asker)
Kayhan Kurtcebe »
Metin Berk »
Dilaver Sehri »

VETERİNER FAKÜLTESİNİN ÜNİVERSİTEYE KATILIŞI

Mehmet Rahim (Asker)	Dilaver Gökalp
Osman Gümrah	Müfit Tekeli
Vural Bilgin	Süleyman Karakay
Ö. Lütü Bahar	Cafer Akkuş
Yahya Taşdelen	Sadullah Özek
Adnan Yüksel	M. Asaf Sayan
İrfan Yeşilada	Remzi Büyükcın
Fuat Gülgör	Hasan Utkun
Necdet Lelođlu	Hüseyin Baş
İlhami Turan	İlhami Dinç
Fikret Akdođan	

1958 ŞUBAT DÖNEMİ
MEZUNLARI

Rasim Yılmaz (asker)	M. İrfan Sevim (asker)
Sedat Kalaycı »	Vural Varıcı »
Mustafa Pir	Memduh Yıldırım
Hasan Ünlü	Hüseyin Kara
Muzaffer Çetinkaya	Yüksel Arkan
Yılmaz Apaydın	Selahattin Lelođlu
Vedat Banođlu	Gültekin Öncel
Muammer Birol	Mustafa Çakmak
M. Emin Dirlik	Nuri Salalı
Ali Yonguç	Rafet Berber
Burhanettin Yurtçu	A. Fevzi Çađlar
Nihat Alban	Reşat Öznacar
Sait Yetkin	Sami Tekin
Nihat Güner	

1958 HAZİRAN DÖNEMİ
MEZUNLARI

Maksut Eren (asker)	Güner Ünal (asker)
Şahmerdan Vahidi »	Orhan Özbaysal
Nejat Güvensoy	M. Hakkı Tatar
Yılmaz Genç	Erdođan Samsar
İsmet Erdođan	Zihni Büladi
Hasan Uçar	A. Ekrem Erim
Nevzat İplikçi	Niyazi Erdođan

1958 EKİM DÖNEMİ MEZUNLARI

Attila Tanyolaç	M. Nasır Fikret (asker)
İlhan Müftüođlu	Ergün Özalp

Nafiz Çenet
Fethullah Koç
Muzaffer Erdost
Haydar İşler
Sami Özkaya
Kemal Yenigün
Yüksel Arkun
Cevat Sekilce
Mukbil Arıkan
Mehmet İnce
Feyzullah Derbent
Cevat Güçal
Abdullah Çiftçioğlu
Abdurrahman Arıç
M. Ali İlerle

Ümit Özkoç
Metin Taşbaş
İlhan Önen
Ali Haydar Ahmet
Ahmet Şenyüksel
Mustafa Sarı
Azmi Kural
Güngör Okay
İrfan Emiroğlu
Rıfat Pekgenç
İsmet Güler
Necdet Talu
Mehmet Utku
Mehmet Aytuğ

1959 ŞUBAT DÖNEMİ
MEZUNLARI

Rıfat Açıkgöz
Fahri Arısoy
İsmail Uçankale
Nail Odabaşoğlu
Necati Kubilay

İ. Kayhan Yazıcı
Ali Babilâ
Abdülkadir Ceylan
Behçet Altuğgil
Mustafa Yılmaz

1959 HAZİRAN DÖNEMİ
MEZUNLARI

Zeki Özşölen (asker)
Alâattin Karabulut »
İsmet Kutval
Muhlis Yalpa
Necati Yılmaz
Abdullah Uyanık
Ali Yılmaz
Remzi Tokuç
Kadir Bektaş
Bilum Coşar
Şükrü Yilmazer
S. Zafer Onur
Münir Enginçan
İsmail Develioğlu

Ali Er (asker)
A. Gündüz Özyazgan
Hikmet Avvuran
Hasan Zeybek
Nazmiye Çinalı
Hikmet Ünsüren
Kâmuran Örs
İlhami Nazlıoğlu
Öztürk Tekeli
Mehmet Çelikkilek
Ayhan Akçora
Alâattin Genç
Sami Türkdogan

1959 EKİM DÖNEMİ MEZUNLARI

Sadrettin Argun (asker)
Selahattin Ünsalan

Faruk Doğrul
Mehmet Ayalp

VETERİNER FAKÜLTESİNİN ÜNİVERSİTEYE KATILIŞI

Erol Gültekin	Cemal Teke
Aydın Enginöz	Uğur Çiçek Çetin
Sadettin Aksakal	İrfan Mert
Doğan Aslanbey	Nemika Arpacıoğlu
Kaya Ergüney	A. Mehmet Korkut
S. Kaya Göksoy	Necmettin Aktürk
İnci Peköz	Yüksel Nurlu
Fethi Basmacı	Ahmet Köylü
Behire Tur	Faruk Aksu
Çetin Kıratlı	

1960 ŞUBAT DÖNEMİ
MEZUNLARI

Hüseyin Aşıcı (asker)	Ömer Karaömeroğlu (asker)
Hayrettin Sarıkaya »	Çetin Kaya Şendil
Orhan Baykal	Erhan Güvenç
Fehmi Bozkurt	Metin Atasu
Erdoğan Tamer	Ahmet Çiftçioğlu
Asker Aşar	Sami Konya
Muammer Tekin	Turan Beyazıt
Yılmaz Gürsel	

1960 HAZİRAN DÖNEMİ
MEZUNLARI

Efrasiyap Demirkaya (asker)	Doğan Türk (asker)
Yücettin Coşkun »	Vural Köymen »
Namık Yurtışık »	Eşref Dumlu
Sevim Güneri	Cafer Serteser
Şenay Yalçınar	Ü. Gültekin Nadas
Vural Güven	Selahattin Enhoş
Mualla Koca	Şendoğan Gülen
Doğan Türk	Rafet Elverdi
Adnan Yaşayan	Şükran Çetin
Yavuz Sayım	Özdemir Baydar
Hüseyin Onaran	Yavuz Kurtul
Şuayip Dinçer	H. Yılmaz İmran
Şükrü Öcal	Hilmi Yüce
H. Hilmi Ertürk	Utku Ergül
E. Aydın Arıcı	Ziya İlk
Adil Yüksel	Rıdvan Aslan

1960 EKİM DÖNEMİ MEZUNLARI

Metin Özer (asker)	Erdoğan Erünal (asker)
--------------------	------------------------

Gülcemal Karakoç (Asker)
Fehmi Yalçınkaya »
Mualla Özсандık
Yusuf Yurttaş
Cengiz Balım
Aysel Soyer
Basri Çakır
Rafet Arpacık
Yücel Atlı
Rifat Canturay
Reşat Özgen
Ertuğrul Atakut

İbrahim Ambarcı (Asker)
Ahmet Ongun
Mehmet Şireli
Adile Özdil
Hayrettin Aytaç
Ahmet Tekbıyık
Özdemir Berksoy
İbrahim Yavuz
Türkân Tuncel
Mustafa İğci
Cemil Belenli

1961 ŞUBAT DÖNEMİ
MEZUNLARI

Suat Aktın (asker)
Yılmaz Asasoğlu
Güner Gültekin
Hulusi Erdoğan
Yüksel Keçeci
Şerafettin Özyazıcı
Yavuz Esmersoy
Bekir Kurtoğlu

Ruhan Taylan (asker)
Ünal Başer
Burhanettin Gönen
Yaşar İstek
Sökmen Seviktekin
Aysen Gürdil
Lamia Coşkun

Ö Z E T

Bu çalışmada Ankara Üniversitesi Veteriner Fakültesinin 1948 den 1960 yılına kadar öğretim durumu incelenmiştir.

1933 denberi Yüksek Ziraat Enstitüsüne bağlı olan Veteriner Fakültesi 1948 de çıkan bir kanunla Ankara Üniversitesinin bir Fakültesi haline gelmiştir. Bundan sonra yeni Üniversite kanununun sağladığı imkânlarla öğretim üyeleri adedi artmış, daha fazla araştırma yapılmış, daha çok ders kitabı yazılmıştır. Halihazır öğretim üyeleri ve yardımcıları sayısı 80 i bulmuştur. Ankara Veteriner Fakültesinden son 12 yılda 957 Veteriner mezun olmuştur.

S U M M A R Y

In this article the stuation of the Veterinary Faculty of Ankara University between the years of 1948 — 1960 has been discussed.

By a new law «Yüksek Ziraat Enstitüsü» abolished and the Veterinary Faculty joined to Ankara University. Afterwords with the possibilities granted by the University Laws, the number of the teaching staff increased, more research done, more text books published and teaching technics developed. Present number of teaching staff is 80, and during last 12 years 957 veterinarians graduated from this Faculty.

L İ T E R A T Ü R

- 1 -- Ankara Üniversitesi Veteriner Fakültesi Dekanlık dosyaları.
- 2 -- Hırş, E. Dünya Üniversiteleri ve Türkiye'de Üniversitelerin gelişmesi. Cilt II, Kâğıt ve Basım İşleri A. Ş. İstanbul 1951.